



## 用好“四张图” 多措并举助力茶企抢抓“黄金期”

本报讯(记者 朱恬静 吴雅璐)“有了这个专车,附近乡镇的采茶工就能来我们这里工作了,解决了我们的一大难题。”3月29日6时许,在中村乡光明村的茗博园茶叶基地,一辆满载采茶工的公交车缓缓停在门口。看着十几名采茶工拎着采茶篓鱼贯而出,基地负责人方国强竖起了大拇指。

茶产业是我县的特色农业支柱产业,全县共有茶园12.5万亩。每到采茶时节,都会面临茶叶大镇采茶工紧缺,而其他乡镇劳动力空闲的问题。了解这一情况后,县人力社保局和交通运输局积极沟通协调,在主茶区沿线临时增设了采茶班车和停靠站点,方便各乡镇之间采茶工的

流动。

“问题的有效解决得益于我们‘对症下药’。”县人力社保局工作人员张渭成相告,为了更精准服务茶企,他们选派了13名工作骨干,一对一精准服务13家规模茶企,通过实地走访实时掌握茶企困难问题和其他意见建议。目前共收集茶企服务日志13份,帮助茶企解决问题23个。

此外,为更好地服务茶企,县人力社保局在采茶季来临前主动下沉,掌握茶企用工人数需求530个、各乡镇可调剂采茶工377名等关键信息,整理形成“全县春茶采摘面积三色图”“重点茶企区域分布与用工需求图”“乡镇从事采茶作业人数三色

图”“可调剂采茶工分布情况三色图”等“四张图”。

待春茶开采之时,县人力社保局就能根据“四张图”,帮助茶企快速填补采茶工用工缺口。乡镇之间、茶企和采茶工之间也可根据茶情图上每日数据相互调剂,避免茶企缺工、茶工空闲。仅仅一周时间,已为茶企调剂采茶工100余名。

“茶叶是开化的一张‘金名片’,做好茶企用工服务是助力茶产业发展的有力举措。”张渭成说,下一步,他们将延续采茶工劳务经纪人奖励办法,充分调动采茶工劳务经纪人的积极性,有序组织采茶工上岗采茶,有效破解茶企“茶工荒”难题。

### 裂变跃升 重塑开化 解放思想大讨论

## 县农业农村局:以解放思想推动“三农”变革重塑

县农业农村局党委书记、局长 吴根良

回顾根宫佛国从根雕小作坊发展到国家5A级旅游景区走过的历程,充分体现开化人骨子里一直有敢闯敢试、勇于担当的改革“基因”,表明在开化也能创造出从“无中生有”再到“有中生优”再到“优中做强”的无限空间,为我们进一步推动“三农”工作全方位变革重塑树立信心和坚强意志。

一是解放思想破禁锢。开化“三农”产业整体量偏小,产业链短、附加值低,而产业是全面推动乡村振兴的基础和重要支撑,发展异常严峻,形势倒逼我们必须解放思想,破除“三农”传统思维的禁锢,从思想根源上找准发展“病灶”、检视“病因”、深挖“病根”,以不破难立、破釜沉舟的勇气,打破小富即安、小进即满的旧思想,推动“思想”重塑。

二是脚踏实地抓作风。要实现“裂变跃升、重塑开化”,靠坐而论道、侃侃而谈是永远无法抵达成功的彼岸,我们要聚焦作风建设,全面精准施行“记工分+排名”办法,以制度

抓人促事,坚持从自己做起、率先垂范,不断完善管人促事体制机制,将作风建设摆在工作第一位,常态化对照正反面典型,树立敢想敢干、勇于攀高,以更加务实勤勉的作风,推动个人能力作风跃升裂变,更好推动工作落实、事业发展。

三是变革重塑加油干。深入实施双招双引提质年、项目突破提速年、能力作风提升年三年活动,进一步理清2022年“三农”工作思路,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,以推动“钱江源”区域公用品牌建设为切口和主线,联动推进农业增效、农村增智、农民增富三大工程,持续深化稳产保供、茶业振兴、产业提质、数字“三农”、品牌育强、未来乡村、农村改革、强村富民、行政执法、队伍建设十大行动,打造一批新时代“三农”标志性成果,为建设社会主义现代化国家公园城市共同富裕先行地夯实基础。

县农业农村局办公室科员 周文俊

根宫佛国从根雕小作坊发展到国家5A级旅游景区走过的三十年历程,是开化解放思想破难题、铆足干劲谋发展的缩影,我们要解放思想、转变观念、破旧立新,加快推动全县“三农”工作变革重塑。

一是冲破思想障碍,应对“三农”变局。当前国内外形势复杂,对开化“三农”而言是转型跨越,实现高质量发展的关键节点。

在抓好粮食生产和重要农产品供给,守住保障国家粮食安全底线的同时,“三农”干部要打开思想解放的“总开关”,把握“三农”本质特征、破除“三农”发展制约,瞄准“十四五”发展目标,进一步解放思想、更新观念、迸发活力、提升能力,奋力推动全县农业农村高质量发展新局面。

二是破除作风弊病,开创“三农”新局。加强“三农”领域作风建设,对标“两勤”“两专”“七种能

力”和“八大本领”的要求,针对“十式干部”和“庸、懒、散、慢、推、拖”等作风顽疾,重拳出击,铁腕整治。健全“严管+厚爱”“激励+约束”的干部考核体系,运用“记工分+排名”,充分激发“三农”干部奋勇争先、担当作为,全面营造“起步即奔跑、干事不停歇”的抓人促事氛围,以优良作风保障推进乡村振兴。

三是练就重塑本领,谋求“三农”大局。深刻把握省委农村工作会议“12310”的要求和新时代浙江三农工作“369”行动全新内涵,不断实现迭代升维、创新突破,以“钱江源”区域公用品牌为切口,搭建农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足“三条跑道”,谋求产业振兴、数字三农、农村改革等突破性抓手,为打造“重要窗口”、高质量发展建设共同富裕示范区贡献“三农”力量。



云游开化 揭秘茶园致富经

春风一笑绿山冈,喜见银芽处处芳。3月29日上午,由开化传媒集团特别打造的《云游开化》直播栏目第二站——“云游开化·共富路上飘香”融媒体活动走进开化龙顶茶文化园,聚焦开化“共富茶”——开化龙顶,感受开化如何依托开化龙顶茶在共富路上走出好风光,绘就好风景。

记者 张嘉蕾 摄

## 早腾空早搬迁 早日过上新生活

本报讯(记者 余晓群 徐文杰)3月30日下午,记者在齐溪镇岭里村被征迁户刘义坤的出租房里看到,夫妻俩正在忙着制作新食材。“现在搬到了城里,比之前在村里方便多了,对小孩子上学也更好。”刘义坤边忙碌边告诉记者。

刘义坤的家在开化水库征迁范围之内。自水库征迁工作启动以来,他积极响应政府号召,主动签约、早早腾空。“征迁组一直都在积极地为我们排忧解难,尤其是搬迁后外孙女读书的事情,他们第一时间帮忙解决。他们的工作我们都看在眼里,非常感谢他们的付出。”刘义坤说。

原来,刘义坤在签约之后,

外孙女去哪里读书成了他们一家人的烦恼。岭里组征迁人员陈春晖了解到他的烦恼后,第一时间上报水库工程建设指挥部,在指挥部和县教育局的协调配合下,其外孙女很快就被安排在了芹阳中心幼儿园。

“征迁群众的事情都是大事,拖不得也慢不得,必须把各项工作都做到快速周到、细致入微,为征迁群众提供最暖心的服务。”陈春晖相告。

同为齐溪镇岭里村被征迁户的张祖坤也拉着陈春晖的手表示感谢。他说:“刚开始的时候我有很大的顾虑,对政策的理解也比较片面,所以征迁组来找我的时候,我还跟他们吵了好几次架。”面对张祖坤的不理解,征

迁组没有气馁、退缩,依然满怀热情,以诚相待,不厌其烦地登门拜访、宣传,耐心讲解政策并为他介绍工作。

“城里的工作机会多,挑选的余地也多。”张祖坤说,搬到城里后,不仅打工更方便了,而且出门看病、办事、坐车也方便多了,早腾空早搬迁,也早日过上不一样的新生活。

自水库征迁工作启动以来,征迁工作组成员们肩扛重任,奔波在农户与指挥部之间,凭借用心的服务、真诚的态度,全心全意为被征迁户着想,最终得到了被征迁群众的支持和配合。截至3月30日18时,搬迁腾空进度已达1153户。